

企业建技师工作站,最高奖5万

崂山区出台系列新政促进城乡就业

本报1月30日讯 自谋职业者可享受扶持资金,完善职业培训政策……近日,崂山区出台《关于做好“十二五”期间城乡就业工作的通知》、《关于加强职业培训促进就业的意见》等就业扶持性政策文件,支持培训基础条件好、高技能人才密集的骨干行业企业建立技师工作站,对达到标准,认定为青岛市技师工作站的,除市政府给予奖励外,区财政部门给予最高5万元的一次性奖励。

新政策规定,要把职业培训作为促进就业工作的一项重要内容,列入

重要议事日程。实施职业培训机构能力建设扶持项目,对承担就业培训任务的定点培训机构,开展崂山区产业发展紧缺专业、名牌骨干专业、促进就业效果明显专业培训的,采取“以奖代补”的方式,区财政部门按照投资额度的一定比例给予每个专业不超过10万元的奖励扶持。支持培训基础条件好、高技能人才密集的骨干行业企业建立技师工作站,对达到标准,认定为青岛市技师工作站的,区财政部门给予最高5万元的一次性奖励。认定为区技师工作站的,区财政部

门给予最高3万元的一次性奖励。区财政部门对职业培训教材开发、师资培训、职业技能竞赛、评选表彰等基础工作给予资金支持。

自谋职业者可享受扶持资金。该区登记失业人员、返乡农民工、派遣期内高校毕业生从事个体经营的,由区财政从就业专项资金中给予每人4000元的资金扶持;对创办企业的,给予5000元的一次性创业补贴。从事个体经营的可申请最高不超过10万元小额贷款,贷款额度,创办企业的贷款额度最高不超过30万元,

对符合政策规定条件的,均可给予财政贴息。

另外,崂山区就业困难人员灵活就业后办理就业登记并缴纳社会保险费的,由区财政从就业专项资金中给予一定的社会保险补贴,补贴期限最长不超过3年,对享受完补贴后距法定退休年龄不足2年的可延长至退休。对职业中介机构免费介绍本区失业人员就业的,由区财政按照每人200元的标准给予职业介绍补贴。介绍本区就业困难人员就业的,按照每人300元的标准给予补贴。(本报记者)

遏制餐桌浪费,年会订餐减半

厉行勤俭节约全民在行动,宣传标牌随处可见,有剩余饭菜服务员主动打包

本报记者 李珍梅 实习生 董洁 张巧巧



厉行勤俭节约,杜绝铺张浪费,青岛动真格,不仅发出各种倡议、禁令,还出台相关管理监督办法。30日,记者调查岛城多家酒店发现,原本是酒店最忙的时候,但今年却相对冷清,年会订餐量不及去年一半。订餐的少了,但打包的多了。不少酒店多处悬挂节约宣传语,没吃完的菜服务员主动给打包。



香港中路一家酒店一楼,电子屏幕上打出节约用餐宣传语。李珍梅 摄

酒店的“节约宣传牌”随处可见。张巧巧 摄

现象>>节约标语随处可见,服务员引导适量点餐

30日中午11点30分左右,记者来到位于香港中路的青岛饭店。走上二楼餐厅,大门对面的一块“拒绝浪费”的宣传语格外显眼,上面写着“一饭一粥,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”。

记者以顾客的身份,在该家饭店用午餐。坐在位置上后,记者要了一份肉末木耳和一份辣炒鱿鱼头。“我看你们两个小姑娘,两个菜应该够了。”看到记者拿着菜单不停地翻看,负责点菜的服务员在一旁提醒说。当问及有何主食

时,服务员推荐了黄金饼。“你们两个人吃一个就够了。”服务员建议。

就餐期间,记者观察到,除了大厅内,每个桌子上也放着一个“按需点餐,拒绝浪费”的友情提示牌。“你们吃好了?我看这道茄子还剩下不少,我帮您打包吧。”旁边一桌客人用餐结束后,一位服务员上前主动对他们说。在服务员提醒下,一位顾客笑着点了点头,并结账后将服务员打包好的茄子带走了。

“现在只要有些菜剩得比较多,不等顾客

要求,我们都会主动拿着方便袋来打包。”服务员小于说,现在公司有个新规定,如果给顾客打包的菜不方便带走,则可以留给员工。“以前这是不行的,但其实菜都是干净的,倒了真浪费。”小于十分赞同饭店现在的作法。

28日,在香港中路、闽江路等多家酒店,记者看到,很多酒店门前荧光屏上的订餐宣传语换成了勤俭节约宣传语。有的酒店这两周还加强了对员工的培训,内容主要为如何引导顾客适量点餐。

调查>>单位聚餐骤减,年会订餐减半

采访中,多家酒店经理称,近两个星期来,顾客点餐量、用餐浪费程度较以往大大降低。再随着“禁止公款吃喝”“禁止单位举办年会”等禁令下达,酒店的年会订餐量也大大减少。

“往年这个时候,14个包间和能容纳100多人的大厅早都被订满了,而现在订餐量不及去年的一半。”华侨国际饭店餐饮部经理曹伟介绍,随着厉行节约倡导的落实,很多企业、单位

不再铺张浪费,年会聚餐预订量锐减,原本忙碌的时间,如今显得有点冷清。

今年年会订餐量锐减,从记者的调查中得到了证实。进入年底,往年原本是酒店最忙活的时候,而28日,记者调查了近10家酒店,正是午饭时间,但酒店用餐顾客寥寥无几。往年订年会聚餐得提前好几天,如今当天去当天就有。

“其实,浪费较多的一般都是公款吃喝

的,家庭聚会一般吃不了都会打包带走。”在香港中路一家大型酒店任经理的刘伟(化名)坦言,每年酒店接待的单位聚会,多以喝酒为主。“喝着喝着酒,菜就吃不多了。有时候最后上的鱼,根本动不了两下筷子。饭后全得倒了,看着真是心疼。”刘伟在酒店干了24年,在他看来,今年政府真是动了真格。“很多时候吃饭真吃不了多少,就是为了撑面子。”刘伟说。

举措>>发生餐桌浪费,评优一票否决

狠刹公款吃喝、浪费风气,青岛这回也动了真格,连续出台相关措施并制定管理监督办法。1月24日,市委办公厅、市政府办公厅下发了《关于狠刹公款吃喝严禁铺张浪费的通知》,十条禁令严禁用公款吃喝、互相宴请,严卡公务接待标准。

1月25、26、27日3天,市有关部门组织力量,对岛城30余家酒店进行了暗访,发现仍有少数公款吃喝的问题。同时,在开通的专项受理公款浪费、公款旅游、公车私用的邮

箱收到3起举报邮件。目前,对情况比较明确的举报,相关部门已经组织力量落实,查实后立即按照规定进行了严肃处理。有关部门还责成相关单位,压缩会议规模和次数,取消就餐活动,停发所有奖品。

1月28日,青岛市公布《关于推行餐饮业节约型科学文明消费方式 整治餐桌浪费行为的管理监督办法》,要求商务、旅游等部门密切配合,加强监督指导。把推行餐饮业节约型科学文明消费方式,整治餐桌浪费行

为,与行业评优、文明单位评选等结合起来,凡发生餐桌浪费现象被曝光和通报的,一律取消评选资格。

“提倡勤俭节约,杜绝浪费,不论是从政府形象树立还是传统美德上来说,绝对是个好事,非常值得提倡。”青岛科技大学经管学院副教授邓玉勇认为,青岛目前已经有了多条措施整治公款吃喝和浪费行为,剩下的就是如何很好地执行。“不能像一阵风一样刮过,一定制度化,形成一种规范。”邓玉勇说。

行业快讯

崂山 欠薪提醒短信 帮劳动者讨薪

377人领回155余万元工资

本报1月30日讯(记者 陈之焕 通讯员 孙景军) 去年12月以来,崂山区启用劳动用工管理掌上办公平台,将劳资纠纷从事后处理变为事前预警,共为377名劳动者追缴工资155.2万元,受理欠薪案件数量同比下降三成以上。

47岁的河南籍农民工纪合理是崂山区一家水产加工企业的冷库叉车工。30日上午,忙完春节前最后一天的生产任务,纪合理和伙计一起来到公司财务处,领取提前发放的两个月工资,一共是3093元。

2012年12月,为破解传统劳动维权模式的诸多不足,崂山区劳动部门进行创新,利用3G通信、云计算等先进技术手段和现代管理理念,在国内首次推出了劳动用工管理掌上办公平台,帮助农民工讨薪。在今年春节前农民工工资支付专项行动中,崂山区人社局将该平台分析整理的用工风险较大的90余家红色和橙色预警企业信息,全部输入手机,由工作人员到现场进行农民工欠薪预警的重点监控,对容易发生欠薪的900余家用人单位,定向发送了1万余条欠薪提醒短信,督促企业自查自纠。目前,崂山区掌上用工平台已录入3500余家用人单位的信息,而且还在不断增加之中。利用这种安装在手机上的劳动用工管理掌上办公平台,劳动监察工作人员相当于携带着全区所有企业的用工情况,可以随时随地对用人单位的130余项用工信息进行查询、比对、添加和更新。

崂山区人力资源和社会保障局副局长辛果介绍,今年1月以来,人力资源和社会保障局借助掌上用工平台,共为377名劳动者追缴工资155.2万元,主动发现和处置了50余起用工隐患,受理欠薪案件数量同比下降三成以上,其中对1起用人单位涉嫌恶意集体欠薪的案件依法移交公安部门处理。